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СИРІТСТВО ЯК СОЦІАЛЬНЕ ЯВИЩЕ НЕДОСТАТНЬОЇ УВАГИ
СУСПІЛЬСТВА

Стаття присвячена проблемі сир-
ітства в Україні. Автор визначив при-
чини, що призводять до позбавлення
дітей батьківського піклування; дове-
дено роль неблагополучних сімей у
збільшенні чисельності дітей-сиріт;
подано визначення дефініцій "сиріт-
ство" та "соціальне сирітство".
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С. Дума. Сиротство как социаль-
ное явление недостаточного внима-
ния общества. Статья посвящена
проблеме сиротства в Украине. Ав-
тор определил причины, приводя-
щие к лишению детей родительской
опеки; доказана роль неблагополуч-
ных семей в увеличении численнос-
ти детей сирот; дано определение де-
финиций "сиротство" и "социальное
сиротство".
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phenomenon of society attention. The
article is devoted to the problem of
orphanhood in Ukraine; the reasons
that lead to the deprivation of parenting
children are determined; the role of
dysfunctional families in increasing the
number of orphans is proved; the term
of "orphanhood" and "social
orphanhood" is defined.
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Мета: вказати соціальні причини
сирітства в Україні, довести їх на-
слідки для зростання соціального си-
рітства в державі.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Економічні та соціальні
чинники в суспільстві кардинально
впливають на функціонування сім'ї

як окремого соціально-виховного
інституту. Економічна депривація, яка
є характерною для більшості украї-
нських родин, позначається на мо-
ральному стані суспільства, дефор-
мує історично усталені шлюбні зв'яз-
ки. Кризові явища в державі спричи-
няють загострення демографічної
кризи, появу принципово нових чин-
ників, які зумовлюють "відмежуван-
ня" дитини від сім'ї, катастрофічне
зростання кількості дітей-сиріт та
дітей, позбавлених батьківської опіки.

Аналіз досліджень і публікацій.
Проблему сирітства як соціального
явища досліджували такі педагоги, як
Г. Гмейнер, П. Лесгафт, О. Макарен-
ко, І. Пестолоцці, В. Сухомлинський,
К. Ушинський.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Сім'я є одним із найваж-
ливіших інститутів соціалізації дити-
ни, таким собі персональним навко-
лишнім середовищем її розвитку, ос-
кільки саме в ній започатковується
світогляд, морально-естетичні ідеали
і смаки, норми поведінки, трудові на-
вички, ціннісні орієнтири дитини,
тобто всі ті якості, які згодом стано-
витимуть її сутність як людини. На
формування дітей впливають харак-
тер стосунків між батьками та дітьми,
іншими членами родини, ставлення
батьків до праці, їх участь у суспіль-
ному житті, їхні інтереси, моральні
пріоритети тощо.

Сім'я акумулює у собі всю су-
купність суспільних відносин: соц-
іальних, національних, політичних,
економічних, соціокультурних, завдя-
ки чому дитина з народження залу-
чається до системи суспільних відно-
син. Тому родину можна розглядати
як своєрідну модель суспільства.

К. Ушинський зазначав, що "сус-
пільне виховання є для народу насам-
перед його сімейне виховання". Не-
достатня увага суспільства та батьків
бачаться наслідком сирітства, яке по-
глиблює негативну ситуацію з дітьми-
сиротами, прогресуючої тенденції
порушення структури сім'ї, по-
гіршення виховної роботи з дітьми та

родичами.
Автор М. Алєксєєва  поняття "си-

рітство" трактує як соціальне явище,
обумовлене наявністю в суспільстві
дітей, батьки котрих померли, а також
дітей, котрі залишилися без піклуван-
ня батьків у результаті позбавлення
останніх батьківських прав або виз-
нання їх в установленому порядку не-
дієздатними, зниклими безвісти [1,
27].  Таке визначення передбачає
юридичну процедуру офіційного
встановлення статусу сироти для ди-
тини, що передбачає її подальше оп-
ікування з боку держави, оскільки,
згідно зі статтею 52 Конституції Ук-
раїни, "утримання та виховання дітей-
сиріт та дітей, позбавлених батьківсь-
кого піклування, покладається на дер-
жаву".

У законодавчих актах, крім термі-
на "діти-сироти", використовуються
поняття "діти, які залишилися без
піклування батьків" та "діти, позбав-
лені батьківського піклування". Ці
поняття мають широке тлумачення,
оскільки вони стосуються дітей-сиріт,
батьки котрих померли, і тієї категорії
дітей, котрі позбавлені батьківської
турботи при живих батьках.

Наведені визначення відповідають
юридичним нормам, але охоплюють
далеко не всі випадки позбавлення
дітей батьківського піклування.
Найбільш вдалим для даної категорії
осіб є тлумачення, запропоноване Є.
Рибінським: "Діти, позбавлені батьк-
івського піклування, – це особи віком
до 18 років, які залишилися без піклу-
вання одного або обох батьків у зв'яз-
ку: з відсутністю батьків або позбав-
ленням їх батьківських прав; обме-
женням їх у батьківських правах; виз-
нанням батьків зниклими безвісти,
недієздатними (обмежено дієздатни-
ми); перебуванням батьків у ліку-
вальних закладах; відбуттям покаран-
ня у вигляді позбавлення волі, пере-
буванням у місцях утримання під вар-
тою підозрюваних та звинувачених у
скоєні злочину; ухилянням батьків від
виховання дітей чи від захисту їх прав
та інтересів; відмовою батьків забра-© С. Дума
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ти своїх дітей із виховних, лікуваль-
них закладів, закладів соціального за-
хисту і в інших аналогічних випадках
визнання дитини залишеною без
піклування батьків у встановленому
законодавством порядку" [2, 2].

Основні психофізичні характери-
стики дітей, що формуються в умо-
вах безпритульності та бездогляд-
ності, базуються на ранньому вклю-
ченні їх у жорстокі умови виживан-
ня на вулиці за відсутності виховного
впливу дорослих і нормального ото-
чення. Більшість безпритульних дітей
втратили сімейні зв'язки, були поки-
нуті батьками або самі покинули
сім'ю, котра не забезпечувала їм нор-
мальну життєдіяльність та повноцін-
ний розвиток. Бездоглядні та безпри-
тульні діти, як правило, займаються
бродяжництвом, жебракуванням,
крадіжками, вживають алкогольні
напої, наркотичні та токсичні речо-
вини. Вони досить часто стають жер-
твами сексуальних злочинів, залуча-
ються дорослими до протиправної
діяльності їх життя і здоров'я, постійно
перебувають під загрозою.

Аналізуючи причини формуван-
ня девіантної поведінки дітей, Б. Коб-
зар виявляє безпосередній зв'язок
між стосунками, що складаються у
сім'ї, та "виходом" дитини на вули-
цю, що само собою є спонукальним
фактором асоціальної орієнтації ди-
тини, деформації її особистісних рис
і соціальних потреб. Адже "будь-яка
нормальна дитина, що опинилася на
вулиці, без допомоги суспільства, ко-
лективу, друзів, без досвіду, з розшар-
паними нервами, без перспективи,
буде себе поводити так, як діти-пра-
вопорушники" [3, 79–80].

Зростання кількості безпритуль-
них дітей зумовлене соціально-еко-
номічними та соціально-психологіч-
ними причинами. До соціально-еко-
номічних дослідник відносить факто-
ри, які протягом значного проміжку
часу порушують трудові відносини,
деформують устрій життя сімей: еко-
номічна криза, безробіття, голод,
міграції, породжені військовими кон-
фліктами або природними катакліз-
мами.

Соціально-психологічні чинники
(вони часто виступають як наслідок
соціально-економічних) пов'язані з
кризою сім'ї як соціального інституту,
збільшенням розлучень, втратою од-
ного з батьків, опікунством, погіршен-
ням клімату в родині, грубим ставлен-

ням батьків до дітей, фізичними пока-
раннями. Усе це спонукає не тільки
поширення дитячої безпритульності,
а й зростання кількості осіб, позбавле-
них батьківського піклування.

Ми погоджуємося з думкою вче-
ного, що соціальні сироти – це соці-
ально-демографічна група дітей,
котрі внаслідок соціальних, економі-
чних, морально-психологічних при-
чин фактично позбавлені батьківсь-
кого піклування при живих батьках.
Соціальне сирітство – соціальне яви-
ще, обумовлене ухиленням або усу-
ненням батьків від виконання батькі-
вських обов'язків стосовно неповно-
літньої дитини [4, 24].

Найчастіше свідоме уникнення
батьків від виконання свого природ-
ного обов'язку стосовно власної ди-
тини (дітей) пов'язане із зловживан-
ням алкоголем, наркоспоживанням,
жебрацтвом. У результаті такої пове-
дінки родичів, як правило, позбавля-
ють батьківських прав.

Основними причинами, що при-
зводять до позбавлення дітей батькі-
вського піклування, є такі: хронічний
алкоголізм батьків; психічні захворю-
вання батьків; перебування батьків у
місцях позбавлення волі; небажання
батьків займатися вихованням дітей;
відмова від дитини в медичних закла-
дах. Серед інших причин появи соці-
ального сирітства в сучасних соціаль-
но-економічних умовах є позашлюб-
не народження дитини, погані мате-
ріальні та житлові умови сім'ї, неспри-
ятливий морально-психологічний
клімат у ній тощо. Необхідно зазна-
чити, що всі наведені фактори мають
соціальний характер.

Безперечно, не можна стверджу-
вати, що феномен соціального сирі-
тства з'явився лише в останні роки.
Адже й раніше існували сім'ї, котрі
не займалися вихованням власних
дітей, ведучи аморальний спосіб жит-
тя (пияцтво, наркоманія, жебрацтво,
засудження батьків). Вивчення Л.
Євграфовою у 1987 році особових
справ вихованців шкіл-інтернатів доз-
волило їй розподілити причини поз-
бавлення батьків батьківських прав
таким чином: хронічний алкоголізм
– 46,0%, аморальний спосіб життя –
34,0%, скоєння злочинів – 16,8%, не-
виліковні хвороби – 3,2% [5, 116].

Але в наш час на ці негативні
прояви сімейних стосунків наклада-
ються ще й суто економічні пробле-
ми: безробіття, відсутність матеріаль-

ного забезпечення, бідність, зумов-
лені економічною кризою у державі.
Зростання соціального сирітства в
Україні в останні роки зумовлюється
рядом економічних та соціальних
чинників. До економічних можна
віднести: матеріальні труднощі сімей,
які виховують дітей; зростання без-
робіття; погіршення функціонуван-
ня державних установ, покликаних
займатися вихованням, навчанням
дітей; погіршення умов утримання
дітей у державних закладах. Соціаль-
ними причинами зростання соціаль-
ного сирітства можна назвати: зрос-
тання кількості кризових сімей; алко-
голізацію, наркоманізацію населення;
послаблення моральної відповідаль-
ності батьків за виховання дітей.

Наслідком порушення сімейного
мікроклімату є "відторгнення" дити-
ни від сім'ї.

На 1 січня 2016 року в Україні за-
реєстровано 73 тис. 182 дітей-сиріт.
Про це заступник директора депар-
таменту із захисту прав дітей та уси-
новлення Міністерства соціальної
політики Володимир Вовк повідомив
у ході прес-конференції.

"За даними офіційної державної
статистики, на 1 січня 2016 в Україні
(без урахування окупованих тери-
торій Сходу і Криму, де також зали-
шилися наші діти-сироти, і вони по-
винні входити в статистику) 73 тис. 182
дітей-сиріт. З них у Донецькій області
– 4 тис. 709, у Луганській – 1 тис. 432
дитини", – наголосив В. Вовк. Як
підкреслив очільник, із загальної
кількості таких дітей лише 20–23% –
сироти, решта дітей є сиротами при
живих батьках; діти, позбавлені бать-
ківського піклування.

Так, за останні  роки кількість
сиріт, які перебувають у державних
закладах опіки, поступово
збільшується. У 2000 році в інтерна-
тах України знаходилося більше 99
тис. дітей, а на даний момент їх близь-
ко 106 тисяч. Найцікавіше інше. Тоді
сиріт з них було 40%, а 60% мали
батьків. Зараз – 8% сиріт, 92% мають
батьків. При цьому лише 10% з них
перебувають під опікою або у
прийомних сім'ях, і лише 5% дітей по-
трапляють у сім'ї усиновлювачів.

З кожним роком у країні набирає
сили тенденція до зростання числа
дітей, котрі потребують державної
опіки, а також вихованців інтернатних
закладів.

Водночас з поглибленням кризи
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сім'ї як соціально-виховного інституту
спостерігається "відмежування"
органів освіти від виконання функцій
стосовно виховання дітей, порушують-
ся норми Закону України "Про осві-
ту" та інше. Послаблюється виховна
робота з дітьми на місцях, зменшуєть-
ся кількість позашкільних виховних
інститутів на безоплатній основі [6, 28].

У результаті погіршення матері-
ального становища родин з дітьми,
перекладання проблем виховання та
розвитку дитини в основному на
плечі батьків, збільшення числа ро-
дин, котрі ведуть паразитичний та
аморальний спосіб життя, в Україні
протягом останніх років спостері-
гається значне зростання кількості
дітей, позбавлених батьківського
піклування. Крім того, ситуацію уск-
ладнює прогресуюча тенденція по-
рушення структури сім'ї, погіршен-
ня стану виховної роботи з дітьми та
батьками.

Науковці, котрі вивчають пробле-
ми сучасних шлюбно-сімейних сто-
сунків, зазначають, що в Україні має
місце феномен, який важко зафіксу-
вати, опираючись лише на статисти-
ку та аналіз кризових явищ у
суспільстві. Ідеться про розмивання
системи поведінкових норм у сфері
шлюбу та сім'ї, а також уявлень про
зміст сімейних обов'язків. Досить ви-

раженою тенденцією останніх років
у соціально-демографічному розвит-
ку є відмежування батьківства від
сім'ї, про що свідчать наукові дослід-
ження Т. Гурко, Ю. Якубової.
Підтвердженням цього є зростання
кількості однодітних та бездітних сімей,
неповних сімей через народження ди-
тини поза шлюбом, розлучень,
збільшення числа батьків, котрі нена-
лежним чином виконують свої
батьківські обов'язки або повністю
відсторонюються від цього [7, 72].

Висновки з дослідження та пер-
спективи подальших розвідок у да-
ному напрямі.  Отже, основною при-
чиною збільшення чисельності сиріт
є недостатня увага суспільства. Корі-
ння проблеми сирітства ведуть ще з
далеких часів. Саме падіння цінності
сім'ї і послужило першим поштовхом
до виникнення такого соціального
явища. Ще однією важливою причи-
ною стало погіршення життєвого
рівня більшості українських грома-
дян, що спричинило за собою асоці-
альний спосіб життя деяких батьків.
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